上海大学生将"公益之光"照进山区

支教、禁毒、助老 政府"天使轮"助力学子公益创业

□法治报记者 夏天

去年,一群致力于以人才培育助乡村振兴,推动精准扶贫的华东理工大学学子,携其"醒狮行动"公益项目,参加了首届上海社会组织公益创业大赛,并从 263 个参赛主体中脱颖而出,荣获公益团队类铜奖。如今虽囿于疫情防控,华理"醒狮行动"的参与者们仍通过"云支教"形式,跨越2000 公里为山区的孩子们送去科学和梦想……

通过办赛,上海为这些优质公益项目提供了丰富的"天使轮"助推力,提供相应基金会的奖金资助,并准许优先加入上海公益创业基地市区街镇三级联动服务网络,实现资源有效对接。今年,上海还将为更多有志于公益创业的高校学子,提供更丰厚的"天使轮"助力。



"醒狮行动"与当地儿童

让"初中毕业就想打工"的孩子看到更多可能。

崔然是华东理工大学化工学院 2019 级硕士研究生,也是"醒狮行动"公益创业项目的 联合创设者之一。过去一年,崔然带领同学们 圆满完成了在云南寻甸的教育扶贫任务。

当地四年级学生小马,是让崔然印象最深的一个孩子。"我想初中毕业就去打工,赚钱比读书更实在。"小马曾经的"人生规划",让崔然感到震惊。而且在与当地孩子们深入交流后,崔然发现:虽然这里的教育氛围渐渐浓厚起来,但孩子们对未来还是感到迷茫。

"譬如,在一次以'20年后的自己'为 主题的绘画课上,所有学生都埋头画画,只有 一个小孩不时地抬头看我,当我靠近时,他就 用书本盖住习作。"崔然回忆,"他的画面中 间是一个小土包,上面立着几只乌鸦,一块歪 斜的墓碑插在上面,墓碑上写着他的名字。"

这些现象,让支教团产生了新的思考——孩子们应当拥有更广阔的眼界,意识到自己将来有更多的可能性。支教团创设了"学生、教师、家庭"三维度支教模式,为当地一百余名教师带去了办公软件操作及教学资料检索服务。而"醒狮行动"项目,则通过线下系列主题活动课和线上常态化互动结对,激发孩子们自我发展的内生动力,增强自我认同。

经过一年的"增能培育",小马改变了念头,决定上高中、考大学。在支教团的引导下,还有很多像小马一样的孩子看见了人生的

来自高校的禁毒志愿者协会

在首届上海社会组织公益创业大赛中,来自上海政法学院的禁毒志愿者协会也荣获铜奖。这是一群热衷于禁毒事业的在校生志愿者们组成的公益性禁毒组织。他们以"绿色无毒,健康青春"为宗旨开展禁毒志愿活动,并与上海市禁毒科普教育馆、上海市青东强制隔离戒毒所有着长期稳定的联系。除公益创业大赛外,协会还曾获得上海市"十佳禁毒志愿者组织"荣誉称号。

"小韩是一名研究生,其未来一片光 明,但谁曾想却因毒品葬送了一生。出生 富裕的小韩常出没于酒吧、夜店,由此结识了一帮吸食新型毒品的朋友。但不久他便开始持续发烧,越来越严重,后经医院查实,因其使用不洁针头,感染了艾滋病病毒!在悔于吸毒与耻于艾滋之下,他选择结束自己的生命……"协会结合在校生的特点,编写了一系列禁毒案例,并结合法律条文、防毒常识等,制作原创知识宣传手册,以达到科普效应。

据介绍,协会面向本校师生及社会大众,招募禁毒志愿者,开展主题禁毒防艾讲座、素质拓展、微电影拍摄等活动。

惠核也有公益基地

除了参与公益创业大赛,上海还有一些高校学子在不同领域,同样践行着公益梦想。在上海电机学院,就有全市首家高校示范公益基地——上海电机学院共助成长公益基地。在此孵化的"幸福老人"体验项目,旨在积极推动大学生群体成为助老服务的重要力量。

"青年大学生的成长离不开前辈经验的总结与指导,引导大学生关注老年人群体的需求,推动大学生积极助老、主动助老,在服务他人、奉献社会的过程中提高大学生的社会责任感与历史使命感。"参与项目的同学这样看待大学生参与助老服务的章》。

据介绍,"幸福老人"体验项目分为

前期调研与现场体验两部分。基于老龄化社会现状,大学生们以临港宜浩佳园二居委老年人为对象,通过调研访谈来倾听老年人的声音,制定适应老年人精神需求的现场体验活动方案。他们设置了"平衡膳食健康行""老年人权益保护法知多少""画自己、画家人""时间都去哪儿啦""生活是一团麻"等相关幸福游戏,还特别设置了"老年人风采展示"环节。

一位年过七旬的老先生说: "活动收获满满,退休后的自己并没有闲下来,作为一名'资深文青',摄影、读书、绘画,过得有滋有味!"而大学生志愿者则表示: "爱是可以流动的,幸福是会'传染'的"

用"云支教"克服疫情和距离

对于寻甸大山里的孩子们来说,已举办两届的进博会仍是非常陌生的名词。正好,支教团里就有当过进博会志愿者的"小叶子"吴怡。通过"云支教",吴怡向孩子们分享了自己在进博会上的所见所感所思。这堂特别的课,燃起了一群六年级学生的梦想:"老师,我也想去进博会看看,我将来也要去上海上大学,也要去当一名'小叶子'。"

新冠肺炎疫情暂时阻挠了华东理工大学研究生支教团的寻甸支教计划。但通过积极参与 "花梨梦"线上辅导计划,大学生们依然在为 云南乡村 300 余名青少年提供线上教学服务。

在一堂"云支教"课上,化学专业的崔然

和药学院的方宏龙分别结合专业,给孩子们专门讲解了防疫知识。除了课业辅导外,他们组织孩子们做手抄报、做手工、写书法、画画,让他们在家也能有趣味活动。他们还指导学生用简单的编程软件制作一些小游戏。他们每天分享防疫知识,让孩子们明白如何保障自身安全,还讲述一线医护人员的故事,让孩子们感受白衣天使的无私奉献与付出。

"中国加油!武汉加油!""白衣天使们不顾危险,勇敢地前往最危险的地方!""你们是最可爱的人!"在孩子们的手抄报和写给武汉医护人员、小朋友的信里,他们真情流露。

"醒狮行动"发起人之一张 ■ 硕初 (左一) 来云南寻甸时,走访师生、家长开展社会调研

■ 延 伸

更丰厚的公益创业"天使轮"助力

据悉,今年上海将举办第二届社会组织公益创业大赛。且为了支持鼓励高校毕业生进行公益创业,今年上海为大学生的公益创业梦提供了更丰厚的"天使轮"助力。

上海将通过大赛,选拔一批优秀 的社会组织公益创业项目,推荐进入 市、区、街镇三级社会组织孵化基地 进行孵化,并享受双创扶持和融资担 保等政策。社会组织孵化基地将充分 发挥作用,为大学生公益创业提供扶 持和指导,提供场地、小额资金和公 益创投项目等支持。

上海还规定,在本市首次创办民办非企业单位等创业组织,符合相应条件的,可申请8000元的首次创业一次性补贴。创业团队(个人)入驻市级创业孵化示范基地孵化,符合相关条件,可申请最高不超过10000元的场地费补贴。毕业学年学生参加补贴培训目录内创业能力培训项目,可按规定的补贴标准享受80%培训补贴。

市民政局还将会同市就业促进中心,在全市遴选一批符合条件的社会组织,设立大学生就业见习基地和创业见习基地。符合条件的高校毕业见习基地。行合条件的高校毕业生,可在本市认定的见习基地进行最长不超过12个月的就业创业见习。经创业见习基地跟踪帮扶,见习学员经创业见习基地跟踪帮扶,见习学员在见习后6个月内实现创业见习基地每人5000元的一次性带教费补贴。

0152018082301124, 遗失食品经营 可证, 许可证编号: JY23101140026 6, 声明作废。 大众出租市北分公司遗失发票543 35523109514901-5000; 335231096549 -5000; 33523510487901-8000; 33523 735301-400; 33523700287401-500: 作 上海众华律师事务所程英遗 律师 执业证,证号

(745301-400:33523700287401-500:作废 上海众华律师事务所程英遗失 律师执业证,,证号: 13101201211371529,声明作废。 上海舟通投资管理有限公司遗失 专营业报报照正显。本 91310114552975359D作员 上海睿鸿贸易有限公司遗失营业执 照正届本,91310114MAIGTD766件质管 业执照正本、证照编号:2,90 收也的10000201708110001,声明优失营 上海样百建筑工程有限公司遗失营

公告:张云亭(男,1940年12 14日出生)于2020年1月20日去世 其年前立有公证遗嘱—例(公证 境界-(2017)沪杨证字第9616号] 现行人张宝船持该遗嘱帽在承手统 现个人张宝船持该遗嘱帽在承手继承 行为此特向张云淮沿后克或部分否定 述遗嘱效力,如有请在2020年8月 1日之前联系上海市闵行公证处。

传媒 | 021-59741361 13764257378(微信同号